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Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
sposób łączenia, w zeskładach dźwigaro¬
wych, tych części zeskładu, które przyle¬
gają do siebie i dążą do przesunięcia się
jedna wzdłuż drugiej, przy pomocy grupy
łączników wspólnie przeciwdziałających te-
tmu przesunięciu. Sposób ten stosuje
znaną w nitowanych łączeniach żelaznych
zeskładów, zasadę kształtowania łączników
(nitów) w plastycznym stanie bezpośrednio
na ich miejscu w ustroju, po zestawieniu
łączonych części w ich właściwem wza¬
jemnym położeniu, urzeczywistnia jednak
tę zasadę w nowych warunkach wykona¬
nia, skutkiem których łączniki grupy pra¬
cują na ściskanie zamiast na ścinanie, jak
toma miejsce w nitowanych łączeniach. Ta¬
ka właściwość sposobu odkrywa drogę do
wykorzystania dla grupowych łączeń ozna¬

czonego rodzaju znacznej wytrzymałości
na ściskanie betonu.

Sposób polega na wielokrotnem wza-
jemnem zazębieniu przylegających do sie¬
bie części zeskładu t na wzór praktykowa¬
nego w drewniaiiem budownictwie, z tą
jednak odmianą, że między przenoszące¬
mu siły płaszczyznami każdej pary zacze¬
piających za siebie zębów, pozostawia się
odstęp, który po zestawieniu łączonych
części zalewa się betonem tak, że po
stwardnieniu betonu otrzymuje się grupa
łączników w postaci pryzmatycznych ciał
o zakrytych wszechstronnie bocznych i od¬
krytych czołowych powierzchniach, pracu¬
jących wyłącznie lub przeważnie na central¬
ne ciśnienie pod wpływem oddziaływań zę¬
bów na boczne powierzchnie łącznika. (Wy¬
padkowe obu oddziaływam przechodą przez



środek ciężkości łącznika albo bardzo bli¬
sko tego środka). Taki sposób wykonania
łączników umożliwia wzmocnienie ich przy
pomocy uzbrojenia podłużnego z prętów
żelaznych, ciągnących się wzdłuż bocznych
powierzchni łącznika i uzbrojenia poprzecz¬
nego z prętów, położonych w poprzecz¬
nym do poprzedniego kierunku. Uzbrojenie
podłużne przeciwdziała, łącznie z tarciem
bocznych powierzchni łącznika o powierzch¬
nie zazębienia, wydłużeniu łącznika pod
wpływem ciśnienia na jego boczne po¬
wierzchnie. Uzbrojenie poprzeczne przeciw¬
działa natężeniom na ścinanie powstającym
w przekrojach łącznika nachylonych pod
kątem do kierunku ciśnienia. Ze względu
na to, że zadaniem uzbrojenia jest prze¬
ciwdziałanie nie zasadniczym, a wyłącznie
pochodnym odkształceniom i natężeniom,
ilości potrzebnego żelaza są bardzo małe,
jak również bardzo małe są ilości betonu.

Sposób nadaje się w szczególności do
zastosowania w drewnianych zeskładach
dźwigarowych, zarówno ze względu na
łatwość wyrabiania w drzewie zazębień, jak
i ze względu na w wysokim stopniu odpo¬
wiednie dla danego celu właściwości no¬
woczesnych szybkowiążących cementów.
Sposób ten 'umożliwia przenoszenie naj¬
większych sił, jakie wogóle mogą być bra¬
ne w rachubę w łączonych częściach drew¬
nianego zeskładu ze względu na ich wytrzy¬
małość na normalne natężenia (ciśnienie i
ciągnienie) i przydaje drewnianym zeskła-
dom dźwigarowym zbywające im dotąd

'właściwości ustrojów sprężystych, od¬
kształcenia i ugięcia których zależą już nie
od przesunięć w łączeniach, a wyłącznie od
sprężystych wydłużeń i skróceń części ustro-
ju, co umożliwia stosowanie ściślej szych spo¬
sobów obliczenia z przyjęciem wyższych
obliczeniowych współczynników natężeń,
niż to jest celowem i dopuszczalnem w do¬
tychczasowych ustrojach drewnianych
dźwigarów ze względu na nadmierne ich
odkształcenia i niedokładną pracę.

Na dołączonym rysunku pokazany jest
szereg najbardziej charakterystycznych
przykładów zastosowania nowego sposobu
łączenia. Dla łatwiejszej orjentacji w ry¬
sunku, przy jego wykonaniu przyjęto, że
drzewo jest przezroczyste odnośnie betonu
i żelaza, a beton odnośnie żelaza.

Fig. 1, 2 i 3 pokazują węzeł dolnego pa¬
ca drewnianego kratowego dźwigara mostu
z jezdnią na dole, przyczem fig. 1 przed¬
stawia widok ogólny węzła, fig. 2—przekrój
pionowy na linji a-a-a-a (fig. 1), i fig. 3—
przekrój ,poziomy po linji P~P (fig. 1). W
węźle tym połączony jest pas A, składają¬
cy się z dwuch połownic okrąglaka, z dwo¬
ma ciągniono - ciśnionemi krzyżulcami
B B z okrąglaków. Połączenie to uskutecz¬
nia się według systemu Rechniewskiego
(Patent Nr 4634) przy pomocy kształtowa¬
nej bezpośrednio w ustroju betonowej
wstawki C, zawierającej utopione w betonie
płaskowniki D D (w danym wypadku ze-
szweisowane nakrzyż) częściowo występu¬
jące poza obręb wstawki C w kierunku
krzyżulców B B (fig. 1). Siła ciśnienia
krzyżulców B B przenosi się na wstawkę C
bezpośrednio oddziaływaniem końców
krzyżulców na powierzchnię wstawki. Si¬
ła ciągnienia krzyżulców B B wprowadza
się do wstawki C przy pomocy płaskowni¬
ków D D połączonych z krzyżulcami we¬
dług nowego sposobu (fig. 1 i 4, szczegóły
połączenia w zwiększonej podziałce na fig.
9).

Dla wykonania tego połączenia na pła¬
skownik D nanitowuje się dwie pary
przeciwległych sobie żeber X (fig. 4 i 9),
składających się każde z płaskownika X*
i z rusztowego żelaza X" (płaskownik o
przekroju trapezowym, fig. 9), w okrąglaku
zaś wypiłowuje się dwoma równoległemi
cięciami piły szpara o szerokości rów-
rej grubości płaskownika D i o dłu¬
gości równej długości tej części
płaskownika, która występuje poza
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abrfb wstawki C. Następnie wyrabia¬
ją się z każdej strony szpary jniejscowe
wgłębienia, odpowiadające żebrom X, w
ten sposób, żeby po włożeniu płaskownika
dd szpary między pracującemi powierzch¬
niami żeber (powierzchnie zwrócone w stro¬
fce wstawki C) i odpowiedniemi pracujące¬
mi powierzchniami krzyżulca, powstawały
odstępy y (fig. 1, 4, 9), które zalewają się
betonem, poczem w plastyczną jeszcze ma¬
sę betonu zakłada się żelazne pręty z (fig.
9), tak, że po stwardnieniu betonu otrzy¬
muje się grupa z czterech łączników w po¬
staci centralnie ciśnionych pryzmatycznych
ciał Y o znacznej stosunkowo do ich po¬
przecznych wymiarów długości, pracują¬
cych absolutnie ściśle i równomiernie za¬
równo każde dla siebie, jak i wszystkie ra¬
zem, przyczem wydłużeniu ich pod wpły¬
wem ciśnienia na boczne powierzchnie
przeciwdziała równocześnie z tarciem tych
powierzchni o drzewo także i podłużne u-
zbrojenie tych ciał żelaznemi prętami z.

Normalne natężenie ściskające, działa¬
jące równomiernie w płaszczyznach łączni¬
ka Y, równoległych do pracujących jego
powierzchni, wywołuje pochodne natężenie
ścinające w płaszczyznach nachylonych
pod kątem do poprzednich. Dla przeciw-
działania tym natężeniom pożytecznem jest
stosować oprócz podłużnego, także i po¬
przeczne uzbrojenie, W danym wypadku
uskutecznia się to przy pomocy gwoździ u,
wbijanych jeszcze przed włożeniem pła¬
skownika D do szpary krzyżulca B, w nie-
pracującą, ograniczającą beton łącznika y
powierzchnię wcięcia w okrąglaku krzyżul¬
ca B (fig. 9).

Zasługuje na uwagę opisane wyżej po¬
łączenie krzyżulca B z płaskownikiem D
także i ze względu na to, że zawiera ono
w sobie rozwiązanie zadania, dotychczas
przedstawiającego znaczne, przy większych
objektach nieprzezwyciężone trudności,
lpianowicie, uzyskanie centralnie działającie-
go stykowego połączenia pojedynczego

drewnianego pręta z pojedynczym żelaznym
prętem. Zadanie to dany sposób rozwiązu-
j e z łatwością, przyczem stykowe połączenie
otrzymuje się absolutnie ścisłem.

Siły obu krzyżulców B B łącznie z wę-
złowem obciążeniem poprzecznicą R (fig.
1) dają wypadkową, dążącą do przesunię¬
cia wstawki C wzdłuż pasa A. Dla prze¬
ciwdziałania tej sile służy pomocnicza
drewniana wstawka W połączona z połow-
nicami pasa według nowego sposobu. Dla
tego celu jest ona zazębiona z każdą z obu
połownic dwoma zębami w ten sposób, że
między pracującemi płaszczyznami każde)
pary odpowiednich zębów pozostawiony
jest odstęp y, który po zestawieniu wstawki
W z pasem zalewa się betonem, poczem
w plastyczną jeszcze masę zakładają się
pręty żelazne z tak, że otrzymuje się łącz¬
nik ze wszystkiemi powyżej wymienionemi
właściwościami (fig. 1, 2, 3, przekrój łącz¬
nika w zwiększonej podziałce fig. 11), Jak
i w poprzednim przykładzie, przed zesta¬
wieniem wstawki W z pasem wbijają się
w niepracujące,' ograniczające łączniki y
powierzchnie wcięć zazębienia, gwoździe u,
które tworzą poprzeczne uzbrojenie łącz¬
ników (fig. 11). •

Zupełnie w ten sam sposób są wykona¬
ne łączniki y w zeskładzie, pokazanym na
fig, 7 i 8, Zeskład ten przedstawia sobą
część pasa drewnianego ciągnionego w
dźwigarze kratowym w miejscu jego styku
(rzut poziomy na fig, 7, widok na fig. 8).
Pas składa się z każdej strony styku z
dwóch połownic okrąglaka A, między któ-
remi pomieszczony jest łubek F z krawę¬
dziowego drzewa, połączony z połownicami
pasa Według zasad niniejszego wynalazku.
Pokazany na fig, 11 w zwiększonej po¬
działce i wyjaśniony powyżej szczegół
łącznika y w wstawce węzłowej W (fig.
1 i 3) odnosi się także i do łączników y sty¬
kowego połączenia uwidocznionego nai fig.
7 i 8.

Fig, 5 i 6 pokazują w widoku (fig. 5)
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i w rzucie poziomym (fig. 6) stykowe połą¬
czenie tego samego pasa, co i w poprzed¬
nim przykładzie, z tą odmianą, źe połą¬
czenie każdej pary stykających się po-
ł<vwmic jest uskutecznione przy pomocy że¬
laznego łubka z płaskownika G. Każdy z
tych płaskowników G przylega szeroką
stroną do stykających się dwóch połownic
pasa i jest z niemi połączony według noy
wego sposobu. Dla tego celu do płaskowni¬
ka G przynitowują się żebra X z kątowni¬
ków, w połownicach zaś wycina się wielo¬
krotne zazębienie w ten sposób, że po ze¬
stawieniu płaskownika z obu połownieami
między pracującą powierzchnią (zwróconą
do styka) każdego kątownika i pracującą
powierzchnią odpowiedniego zęba pozosta¬
je odstęp, który zalewa się betonem, przy-
czem uzbrojenie betonu w podłużnym i po¬
przecznym kierunkach wykionywuje się jak
i w poprzednich przykładach przy pomo¬
cy prętów z i gwoździ u, jak to jest uwi¬
docznione na fig* 10, pokazującej, w zwięk¬
szonej podziałce, przekrój łącznika w roz-
patrywanem stykowem połączeniu.

Fig, 12 przedstawia widok połowy po-
przecznicy mostu kratowego, spoczywają¬
cej na pasie dolnym kratowego dźwigara
(na rysunku pokazane jest tylko górne za¬
kończenie opory w postaci płyty żelaznej
r.) Poprzecznica składa się z dwóch pasów
z okrąglaków, górnego ciśnionego A i dol¬
nego ciągnionego C i ze ścianki między nie¬
mi z krawędziowego drzewa B i przed¬
stawia sobą zeskład dźwigarowy pośredni
między belką klockową i belką zazębioną,
tern znamienny, że zamiast grupy klocków
w każdej połowie poprzeoznicy jest tylko
jeden klocek w postaci wielokrotnie zazę¬
bionej z belkami A i B, względnie B i C
wstawki drewnianej E, względnie E\ o
znacznej długości, i że górny pas nie cią¬
gnie się nieprzerwanie przez całą długość
dźwigara, a składa się z dwóch części, po¬
łączonych w środku, przyczem to połącze¬
nie uskutecznia się przy pomocy żelazo-

betanowej płyty stykowej S, kształtowa¬
nej bezpośrednio na jej miejscu w ustroju.
Zwiększona wysokość dźwigara w środku
odnośnie obu jego końców jest wynikiem
wykorzystania naturalnego zbiegu drzewa.

Połączenie wstawek E i E* z belkami
A, A, B i C jest wykonane według zasad
niniejszego wynalazku i w zupełności jed¬
nakowo z opisanem powyżej stykowem po¬
łączeniem drewnianego pasa dźwigam kra¬
towego z łączącym części tegoż pasa drew¬
nianym łubkiem (fig. 7 i 8) z tą tylko od¬
mianą, że kształtowanie łączników y usku¬
tecznia się przy leżącem napłask położeniu
zeskładu. Po stwardnieniu betonu, dźwi¬
gar przenosi się i ustawia jako całość na
miejsce jego w ustroju mostu, albo też roz¬
biera się na części, przenosi się częściami na
miejsce jego w ustroju mostu i tam znowu
się zestawia. W ostatnim wypadku po¬
wierzchnie wcięć dla łączników y powinny
być przed betonowaniem łączników > pokry¬
te pokostem lub łojem. Dla utrzymania ści¬
słości połączeń wystarcza podciąganie śrub,
wobec czego ustrój połączeń może byćo-
chroniony od wpływów klimatycznych przez
zakrycie na głucho bocznych powierzchni
dźwigara. W danym wypadku służy dla te¬
go pokrycie gontem p (fig. 12).

Zastrzeżenia patentowe.

1. Połączenie wzajemne części w ze-
składzie dźwigarowym, przylegających
bocznemi powierzchniami jedna do drugiej
i dążących do przesunięcia się jedna
wzdłuż drugiej, przy pomocy grupy łączni¬
ków kształtowanych z plastycznego, następ¬
nie twardniejącego materjału bezpośred¬
nio na ich miejscu w ustroju, znamienne
tern, że łączone części są wzajemnie wielo¬
krotnie zazębione, na wzór praktykowane¬
go w drewnianem budownictwie wzajemne¬
go zazębienia drewnianych belek, z tą jed¬
nak odmianą, że między przenoszącemi siły
płaszczyznami każdej pary zaczepiających



za siebie zębów pozostawia się odstęp, któ¬
ry po zestawieniu łączonych części zalewa
się betonem, tak, że po stwardnieniu beto¬
nu otrzymuje się grupę łączników w posta¬
ci pryzmatycznych ciał o wszechstronnie
zamkniętych bocznych i odkrytych czoło¬
wych powierzchniach, pracujących wyłącz¬
nie lub przeważnie na centralne ciśnienie
pod wpływem oddziaływania zębów na
przeciwległe sobie boczne powierzchnie
łącznika, przyczem wypadkowe tych od¬
działywań przechodzą przez środek ciężko-!
ści łącznika albo bardzo blisko tego środka.

2. Połączenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że łączniki otrzymują uzbro¬
jenie z prętów żelaznych idących wzdłuż;
bocznych powierzchni łącznika.

3. Połączenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że łączniki otrzymują także u-
zbrojenie z prętów żelanych idących w
poprzecznym -do poprzedniego kierunku.

4. Połączenie według zastrz. 1 w dźwi¬
garze kratowym, znamienne tern, że żela¬
zo łączące drewnimy krzyżulec lub słup z
pasem jest zazębione z tym krzyżulcem
lub słupem zapomocą żeber i że -zazębienie
to jest uzupełnione żelazo - betonowemi
wkładkami, wskutek czego przeciwdziała
przesunięciu drewnianego krzyżulca lub
słupa wzdłuż zazębionej z nim żelaznej
części dźwigara.

5. Połączenie według zastrz. 1 w dźwi¬
garze kratowym, znamienne tern, że przy
połączeniu prętów kraty z drewnianym pa¬
sem przy pomocy węzłowej wstawki stosuje
się pomocnicza drewniana wstawka w pa¬
sie, która, będąc zazębioną z pasem, prze¬
ciwdziałała przesunięciu się węzłowej
wstawki wzdłuż pasa.

6. Połączenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że przy stykoWem połączeniu
żelaznego pręta z prętem drewnianym, że¬
lazny pręt wprowadza się wewnątrz drew¬
nianego pręta i tamże z nim zazębia się.

7. Połączenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że przy pomocy drewnianego
lub żelaznego zazębionego łubka, tworzy
stykowe połączenie dwóch drewnianych prę¬
tów lub belek.

8. Połączenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że tworzy połączenie belek
w dźwigarze złożonym.

9. Dźwigar drewniany złożony, z po¬
łączeniem według zastrz. 8, znamienny tem,
że pas ciśniony nie ciągnie się nieprzerwa¬
ne przez całą długość dźwigara, a składa
się z dwóch lub więcej części łączonych żela-
zobetonowemi płytami kształtowanemi z
plastycznego, następnie twardniejącegoma-
terjału bezpośrednio na ich miejscu w u-
stroju.

StanisławRechniewski.
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